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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему
технологического уклада.

1) Жесткая подчиненность низших слоев населения высшим является основой процесса урбани-
зации в индустриальном обществе.
2) Незначительные размеры производства продукции на душу населения отличают традиционное
общество от других типов общественного устройства.
3) Для информационного общества определяющим является половозрастное разделение труда и
господство товарно-денежных отношений.
4) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью характери-
зует индустриальный тип общества в период модернизации.

2.  Система норм и правил поведения, которые выражают высшие ценности человека как разумно-
го и ответственного существа,  — это:

1) этикет 2) мораль 3) закон 4) традиции

3.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) изготовление резных наличников 2) садово-парковое искусство

3) организация семейного отдыха 4) промышленный дизайн

4.  Религия, способствуя созданию системы норм, образцов поведения и осуществляя контроль за
их соблюдением, выполняет функцию:

1) регулятивную 2) культуротворческую 3) коммуникативную 4) интегративную

5.  Одной из особенностей белорусской модели социально-экономического развития на современ-
ном этапе является:

1) формирование олигархического капитала
2) равноправное функционирование всех форм собственности

3) господство стихийного рынка 4) ориентация экономики на внутренний рынок

6.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики являют-
ся(-ется):

1) дружественные отношения со всеми государствами
2) экономическая помощь другим государствам

3) обеспечение гражданского согласия и социальной стабильности
4) мирное урегулирование споров

7.  С точки зрения американского социолога Р. Мертона, незаинтересованность как одна из осново-
полагающих ценностей науки предполагает, что:

1) научное знание должно свободно становиться общим достоянием
2) первичным стимулом деятельности ученого является бескорыстный поиск истины
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3) результаты авторитетного ученого и его молодых коллег должны подвергаться строгой провер-
ке и критике

4) ученый не несет ответственности за оценку деятельности своих коллег

8.  Индивидуализм как форма социальной ориентации проявляется в:
1) приоритете личных интересов над общественными; 2) служении интересам группы;

3) изменении поведения под давлением группы;
4) одобрении человеком действий, которые его вынуждает совершать группа;

5) зависимости поведения от ожиданий окружающих,

9.  Медиатекст содержит посыл от его создателей, это относится к такому свойству медиатекста,
как:

1) наличие месседжа 2) множественность культурных кодов 3) сбалансированность
4) публичность и массовость 5) медийность

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Регулирующая функция рынка проявляется, когда:
1) улучшается качество товаров и сокращаются расходы на их производство;

2) развиваются эффективные, перспективные формы хозяйства;
3) рыночная цена уравновешивает спрос и предложение товаров на рынке;
4) рынок избавляется от слабых участников товарно-денежных отношений.

12.  Укажите верное суждение:
1) умеренная (20−30 %) инфляция полезна, так как рост денежной массы стимулирует экономику,
ускоряет инвестирование, способствует росту производства;

2) общим последствием инфляции является снижение реальных доходов населения;
3) при инфляции резко возрастает покупательная способность денежных сбережений населения,
отсюда возникает покупательский спрос;
4) активная политика борьбы с инфляцией осуществляется на основе эмиссионного финансирова-
ния государственного бюджета.

13.  Выберите вариант ответа, в котором указаны положения, характеризующие политику белорус-
ского государства по социальной защите граждан:

а)  поддержание деятельности общественных организаций и движений;
б)  создание безбарьерной среды для инвалидов;
в)  обеспечение занятости населения;
г)  социализация подрастающего поколения;
д)  установление минимальных социальных стандартов;
е)  обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях.

1) агв; 2) 6вд; 3) вгд; 4) где.

14.  Согласно учению М. Вебера традиционный тип лидерства характеризуется:
1) демократической формой правления

2) получением власти при соблюдении законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением всех норм и обычаев при передаче власти

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
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4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Единая политическая организация общества, которая распространяет власть на всю террито-
рию и население,
располагает специальным аппаратом управления, издает обязательные для всех законы и обладает су-
веренитетом  — это _____.

18.  Укажите две черты смешанной экономической системы.
 

1)  господство командно-административных способов управления экономикой
2)  существование государственных предприятий в стратегически важных отраслях промышленно-

сти
3)  регулирование распределительных отношений
4)  отсутствие правового регулирования хозяйственной деятельности
5)  государственное регулирование экономических процессов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более вы-
годные условия производства и сбыта, источники сырья с целью получения более высокой прибы-
ли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

20.  Объективная реальность, существующая независимо от наших мыслей и чувств, но вместе с
тем осязаемая и доступная человеческому познанию, называется _____.

21.  Сумма, на которую ежегодные расходы бюджета превышают его доходы, выражается поняти-
ем бюджетный _____.

22.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь сроч-
ный трудовой договор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  нарушение трудовой дисциплины
2)  опоздание на работу на 10 минут
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины
4)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев
5)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.
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23.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь сроч-
ный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  Неисполнение работником данного ему поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут;
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины;
4)  ликвидация организации;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

24.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

25.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  научное и техническое творчество
2)  неприкосновенность жилища
3)  собственность и жилище
4)  судебную защиту
5)  свободу объединений

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Укажите два случая, в которых применяются нормы уголовного права.
 

1)  проезд в общественном транспорте без оплаты
2)  насильственные действия сексуального характера
3)  умышленное приведение в негодность транспортного средства
4)  разжигание костров в запрещенных местах
5)  мелкое хулиганство

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на рынке
3)  освобождение общественного производства от нежизнеспособных участников товарно-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.
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28.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют избира-
тельную систему Республики Беларусь.
 

1)    выборы депутатов являются прямым и, так как депутаты избираются гражданами непосред-
ственно

2)  избиратель самостоятельно решает, за кого голосовать
3)  контроль за волеизъявлением граждан при голосовании разрешен
4)  разрешена в лечебно-профилактических учреждениях самостоятельная регистрация граждан в

качестве избирателей
5)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

29.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обязанно-
сти нанимателя.
 

1)  обеспечение трудовой и производственной дисциплины
2)  выполнение правил внутреннего распорядка
3)  бережное отношение к имуществу
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  заключение коллективного договора

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

30.  Понятие в психологии, обозначающее:
а)  социальную ориентацию личности и форму общественного поведения;
6)  процесс изменения мнения, восприятия, поведения индивида в сторону совпадения с группой в

ответ на реальное или воображаемое групповое давление,  — это_________ .

31.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)    является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,    — это

_______.

32.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они предо-
ставляются согласно законодательству Республики Беларусь {от более раннего возраста к более зре-
лому).
 

1)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики Бела-
русь.

2)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
3)  Право распоряжаться своим заработком.
4)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.
5)  Право быть избранным в депутаты местных Советов.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.

33.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.
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34.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие социальную коммуникацию.
1)  Опосредованная социальная коммуникация происходит с помощью средств связи.
2)  Одним из первых, кто занялся вопросом исследования социальной коммуникации, был К. Юнг.
3)  При невербальной социальной коммуникации используют позы, жесты, мимику, интонацию.
4)  К внутренним составляющим социальной коммуникации относится мотивация участников ком-

муникации.
5)  По субъектам выделяют опосредованную и непосредственную социальную коммуникацию.

35.  Установите соответствие.

СИСТЕМА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  Ялтинско-Потсдамская
Б)  Вестфальская
В)  Версальско-Вашингтонская

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  существовала между двумя мировыми войнами, отличалась антигерманской направленностью, созданием Лиги наций,
изоляцией Советской России
2)  сложилась после Второй мировой войны, характеризовалась созданием военно-политических блоков, гонкой вооруже-
ний, усилением международной напряженности
3)  сложилась после наполеоновских войн, основывалась на принципах легитимизма, баланса сил и вознаграждения побе-
дителей
4)  была создана после окончания Тридцатилетней войны и базировалась на идее национального государства и принципе
государственного суверенитета

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

36.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие демократию.
 

1)  При демократии единственным источником власти является правительство.
2)  Представительная демократия строится на том, что народ делегирует определенные полномо-

чия своим представителям в органах государственной власти.
3)  При демократии парламент является высшим законодательным органом власти.
4)  В современном обществе наиболее распространенной формой демократии является прямая де-

мократия.
5)   Одним из основных принципов демократии является политический и идеологический плюра-

лизм.

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные широкими полномочия-
ми. Так, Всебелорусское народное собрание    — это А)  ______ Республики Беларусь, определяющий
стратегические направления развития общества и государства, обеспечивающий незыблемость кон-
ституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. Исполнительную власть
в Республике Беларусь осуществляют Б) ______ и местные органы исполнительной власти. Основная
задача исполнительной власти  — В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  реализация законов на практике
2)  высший представительный орган народовластия
3)  осуществление правосудия
4)  Парламент
5)  Правительство
6)  орган местного самоуправления
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38.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  формирование чувства защищенности
2)  усвоение норм поведения
3)  обеспечение комфортных условий проживания
4)  выполнение совместной работы по дому

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.


